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JUBILEUSZ GAMMALIMATIASU

f -limatias obchodzi skromny jubileusz - uka.zuje sie po raz

[V3ciO]. Z tej okazji male co nieco o liczbie 300.

1. Zgodnie z malym twierdzeniem Fermata dla dowolnej

nieparzystej liczby pierwszej p zachodzi podzielnosc

p\2P-l - 1. N a.tomiast gdy liczba p jest nieparzysta liczba

zlozona, to zachodzi podzielnosc pI2'P(p) - 1, gdzie <p jest

funkcja Eulera. Dla niektórych liczb zlozonych mamy

jednak równiez pl2p-l - 1. Jesli p jest najmniejsza taka

liczba, to <p(p) = 300.

2. Kazdy kat mozna przy uzyciu cyrkla i linijki podzielic

na dwa równe katy. Natomi,lst konstrukcja 1/3 danego kata

przy uzyciu cyrkla i linijki w ogólnym przypadku nie jest

mozliwa. Mozna jeduaJ, skonstrnowac 1/5 kata., i to bez

uzycia cyrkla i linijki. Oczywiscie pod warunkiem, ze dany

kat ma 3000•

3. Dla dowolnej liczby naturalnej n liczba n22 - n2 dzieli

sie przez 300.

4. 300 = 44 + 44.

5. 300 = 5(55 + 5).

6. 300 = C~;l).
7. Cecha podzielnosci przez 300. Podziel liczbe na grupy

4-cyfrowe, zaczynajac od prawej strony (grupa najbardziej

na lewo moze miec mniej niz 4 cyfry). Dodaj liczby

utworzone przez te grupy. Tak otrzymana suma dzieli sie

przez 300 z taka sama reszta jak wyjsciowa liczba. Pewna

niedogodnosc: to wszystko dziala w ukladzie siódemkowym

i odnosi sie do liczby 300(10) = 606(7).

8. Potega dwójki o wykladniku podzielnym przez lO lubi

rozpoczynac sie cyfra 1. Pierwszy wyjatek:

2300 = 2037035976334486086268445688409378161051468

393665936250636140449354381299763336706183397376.

9. 300 = 99V9 + V9.

10. W ciagu Fibonacciego (FI = F2 = 1,

Fn+2 = Fn+l + Fn) wystepuja wyrazy zawierajace

w swoim zapisie dziesietnym ciagi zlozone z 4 kolejnych

jednakowych cyfr. Pierwszy wyraz, który zawiera takie

2 rozlaczne ciagi, to F300 = 222232244629'1204455

29739893461909967206666939096199764990979600.

Xl,2 + 3 - b = -l>±F + 3 - b = 6-3l>±~.,;;;o=;.

Dla b < -2 mamy 6 - 3b ± ~ > 6 - 2b > O i wobec

Xl,2 > O mamy Ll,2 > O, skad wniosek, ze wyjsciowe

równanie ma dwa rozwiazania ..

Natomiast dla b > 2 mamy 6 - 3b -vb2 - 4. < O,

skad wobec Xl,2 < O jest L2 > O. Ponadto rozwiazujac

nierównosc 6 - 3b + vb2 - 4 2': O, otrzymujemy

6 - 3b 2': - Jb2=4, co po podniesieniu do kwa.dratu

(obie strony sa ujemne, wiec zmieniamy zwrot

nierównosci) daje 36 - 36b + 9b2 ::; b2 - LI, i dalej

02': 8b2 - 36b + 40 = 4(2b - 5)(b - 2), skad 2 < b ::; ~.

vVówczas LI ::; O i wyjsciowe równanie ma dokladnie

jedno rozwiazanie, a mianowicie X2. Pozostaje zauwazyc,

ze 2 < b ::; ~ odpowiada ~ ::; a < 1. W polaczeniu

z rozwazniami z poprzedniego numeru f -limatiasu

otrzymujemy ostateczna i tym razem poprawna odpowiedz:
równanie

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (14")

Wyjwj'nienie oszustwa (14'): Kwieciell. to lniesi'lc

Prima-Aprilisowy, a. wiec wyjasnienia oszustw podawane

w kwietniowych numerach f-lima.tiasu powinny byc

czytane ze szczególna uWilga·

W wyjasnieniu oszustwa nie uwzglednilismy sytuacji,

w której równanie

x2 + ax = 2:c2 + 3x + 1

ma dwa rozwiazania, ale tylko ella jednego z nich obie

strony sa dodatnie, a wiec daja rozwiazanie równania

danego w zadaniu.

Otóz L':,. > O dla a E (-00,1) U (5,+00). Oznaczajac

b = 3 - a, otrzymujemy równanie kwadratowe

x2 + b:c + 1 = O, przy czym interesuje nas przypadek

Ibl> 2. Równanie ma wówczas rozwiazania

-l>± ..,;;;0=;.
Xl,2 == ?

Chcemy rozstrzygnac, dla. jakich b dokladnie jedna z liczb

Ll.2 = xL + (3 - b)Xl,2 jest dodatnia.

Zauwazmy, ze Ll,2 = Xl,2(Xl,2 + 3 - b) oraz

log7(x2 + ax) = IOg7(2x2 + 3x + 1)

ma dokladnie jedno rozwiazanie rzeczywiste x dla

a E [~,l) U {S}. JWR

GRY (2)

Znajdowanie wygrywajacego ruchu w grze Nim wyjasnimy

na przykladzie. Przypuscn:tY, ze mamy wykonac ruch

w sytuacji, gdy przed nami sa LI stosy skladajace sie

odpowiednio z 13, 7, 6 i 9 bierek. Obliczamy sume

dwójkowa 13 +2 7 +2 6 +2 9 = 5. Cieszy nas, ze jest ona

rózna od O, bo to oznacza, ze jestesmy na wygrywajacej

pozycji. Chcemy wykonac taki ruch, aby dwójkowa suma

liczb bierek w poszczególnych stosach byla równa O.

Skoro dwójkowa suma liczb bierek jest równa 5, a chcemy

z niej zrobic O, to trzeba do któregos stosu dwójkowo

dodac 5 bierek. Próbujemy kolejno: 13 +2 5 = 8,

7 +25 = 2, 6 +2 5 = 3, 9 +2 5 = 12. Bioqc pod uwage,

ze dozwolone sa tylko te ruchy, które zmniejszaja liczbe

bierek, widzimy, ze mamy az 3 ruchy wygrywajace: zabrac

5 bierek z I stosu lub 5 bierek z II stosu, lub 3 bierki

z IIIstosu. Gdybysmy natomiast chcieli wykonac ruch,

zmieniajac liczbe bierek w IV stosie, to musielibysmy

dolozyc 3 bierki, a na to reguly gry nie pozwalaja.
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